

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列  
乡村振兴·镇党委书记谈“百千万工程”

编者按

实施“百县千镇万村高质量发展工程”是我省加快构建区域均衡发展新格局的重大举措,对推进县域经济发展、新型城镇化、乡村振兴都将产生深远影响。新快报记者以面对面采访的形式,对话各地镇党委书记,展现我省镇、村实施“百千万工程”的生动实践和特色亮点,展开一幅幅以实干苦干姿态绘就的乡村振兴奋斗画卷。



# 汕尾市陆河县新田镇党委书记叶小彬: 下好全域土地整治“一盘棋” 加力提速推进“百千万工程”

万丈高楼平地起,和美乡村气象新。走进汕尾市陆河县新田镇,一座高149.67米、共39层的半岛温泉酒店拔地而起,这个按照五星级标准打造的文旅新地标,成为新田镇加力提速推进“百千万工程”的生动缩影。

“坚持‘全域土地整治’赋能‘百千万工程’。”新田镇党委书记叶小彬在接受新快报记者采访时介绍了奋力推进“百千万工程”的“路线图”,按照“整体谋划、分片实施”的工作思路,以全域土地综合整治为着力点,坚持一盘棋谋划、一体化推进,通过“土地整治+”全面优化提升生态、城镇、农业“三大空间”,形成全镇北、中、南三大片区差异化、联动式发展的新格局。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 邓迪

## 1 生态优先 “红+绿”发展文旅产业及林下经济

日前,汕尾市召开全市镇街党(工)委书记工作交流视频会,4个镇以“全域土地整治”为主题同台“比武”,最终陆河县新田镇力拔头筹。开展全域土地综合整治,是推动“百千万工程”建设加力提速,促进城乡融合和区域协调发展的关键一招,是一体推进农业农村现代化,实现乡村由表及里全面提升的重要举措。

2021年,新田镇被列为全域土地综合整治国家级试点镇。叶小彬表示,立足资源禀赋、产业基础和文化底蕴,新田镇把全域土地综合整治作为贯彻落实“百千万工程”的重要抓手,将全镇分为北、中、南三大片区进行规划建设,通过土地整治,着力解决空间布局无序化、区域耕地碎片化、资源利用低效化、生态功能退化等问题,全面激发释放镇村发展活力潜能。

其中,北片区作为生态重点保护区,覆盖3个村。生态资源丰富,森林

覆盖率高达95%;红色文化底蕴深厚,有2个省级红色村,28处红色革命遗址;蜂蜜、茶叶、药材等林下经济产业基础较好。

在土地整治中,北片区坚持“自然生态修复+资源利用+产业融合”多措并举,发展“红色+绿色”文旅产业及林下经济。重点打造“一镇一区一园一带”,包括中华蜜蜂小镇,集茶叶采摘、加工、品牌、文旅一体化的茶园综合体,以蜜蜂为主题的三产融合发展的乡村振兴示范带,以湖坑和激石溪两个红色村为主体的红色主题4A级旅游景区。

通过投入资金2000万元,新田河1.5公里的生态修复工程已顺利完成,实现“河畅、水清、岸绿、景美”的整治目标;引进“奇楠”沉香产业园项目,种植沉香树15万株,实现退桉还林1600多亩……在生态空间方面,新田镇北片区的整治工作取得了显著成效。

此外,新田镇累计投入近6000万



■新田镇党委书记叶小彬(左一)与驻新田镇工作队队长孙周雄(左二)等在陆河嘉华半岛温泉酒店走访调研。

元用于红色文化传承利用,修复了8处红色革命遗址,每年吸引游客超过10万人次,为当地村民增收近1200万元。同时,新田镇主动融入和服务高质量发展大局,仅用一个多月的时间就完成了省重点项目陆河抽水蓄能电站3500多亩用地的征拆工作。



■新田镇党委书记叶小彬在新村村乡村治理“平安积分”兑换超市走访调研。

提升打造,增强联城带村功能。

“美丽圩镇建设是一项民心工程。”叶小彬表示,新田镇累计投入资金8600多万元用于圩镇主干道、背街小巷及周边村容村貌的提升改造。着力推进美丽圩镇“七个一”建设,整体人居环境得到了质的飞跃。通过对空间规划和永久基本农田的优化调整,重点保障镇文体综合馆、公立幼儿园、中心小学迁建、镇卫生院升级改造等民生补短板项目的顺利落地,提升了城镇品质。

叶小彬表示,在中片区整治工作中,新田镇通过优化空间规划,不仅解决了新田老镇墟“乱、挤、堵”的问题,办成了一批群众可感可及的民生实

事,也在扎实推进美丽圩镇建设、人居环境提升中,不断增强群众获得感、满意度、幸福感。

## 3 探索“耕地+” 大力发展兴村富民产业

今年1月,新田镇政府、驻镇工作队联合举办新田生态鸡养殖产业首次分红活动,新村村等5个参股村(社区)共获得10万元的分红。农村集体经济发展壮大,为推进乡村治理、实现长治久安提供有力的支持。

新村村在驻镇工作队的支持下,结合实际,创新运用乡村治理积分制,完善“组织发动、党员带动、积分驱动、村民主动”新机制,激发群众参与村庄治理的积极性和主动性,从“软弱涣散村”蝶变为“全省乡村治理示范村”。叶小彬对新村村的乡村治理实践和成效给予了充分肯定:“要总结经验做法,可以在全镇推广。”

新田镇南片区是耕地保护核心区,覆盖联新、联安、横陇、新村、北山等5个村。在农业空间方面,南片区依托农用地面积大和农业种养产业基础好等优势,推进约3500亩农用地整理项目,实现全镇耕地空间的布局优化,有效整合零散的耕地资源,提高了耕地连片程度和规模效益。

值得一提的是,通过流转土地4200余亩,新田镇成功引进了万科环海生猪繁殖基地和超美肉牛养殖加工基地两家现代化养殖加工企业,以及中鑫航·智谷田园综合体项目。据统计,这些产业项目落地,既带动当地农业产业发展壮大,又带动村集体和村民年均增收近200万元。

“我们重点打造横陇、麻地两个小微产业园,目前横陇小微产业园已经开工建设,通过完善产业平台建设,大力发展富民兴村产业。”叶小彬告诉新快报记者,在解决了“地从哪里来”问题的同时,新田镇不断加大招商引资力度,引进电子加工厂、制衣厂、制鞋厂等兴村富民产业,提供大量就业岗位。“我们也在筹划打造新田美食城,带动更多人就业,为推广销售特色农产品提供平台和窗口”。



■新田镇,一座39层半岛温泉酒店拔地而起,将打造成为文旅新地标。